V2- Warum prickelt Brausepulver im Mund?

Brausetabletten finden sich in jedem Supermarktregal und sind besonders bei Kindern beliebt.
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Die Firma Frigeo wirbt mit dem Spruch ,Mach was Prickelndes!“. Im Versuch entdecken die SusS,
dass bei einer chemischen Reaktion auch gasformige Produkte entstehen kdnnen. Das in der

Reaktion entstehende Kohlenstoffdioxid verursacht das Prickeln im Mund. Der Versuch eignet
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sich zudem, um Barytwasser als Nachweis fiir Kohlenstoffdioxid einzufiihren.

Gefahrenstoffe

Brausepulver H: - P: -
Wasser H: - P: -
. . P: 260, 280.1-3
B hyd d : ’ ’
ariumhydroxi H:302, 314,332 301+312, 305+351+338
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Materialien: Reagenzglas, Stativ. mit Klammer, Feststofftrichter, Garrohrchen,
Pasteurpipette
Chemikalien: Wasser, Brausepulver, Bariumhydroxid
Durchfiihrung: Befiille das  Garrohrchen  vorsichtig mit einer verdiinnten

Bariumhydroxidlésung. Spanne das Reagenzglas in das Stativ ein und fiille
mithilfe eines Trichters ungefdhr zwei Spatelspitzen Brausepulver ein. Gib
mithilfe der Pasteurpipette vorsichtig Wasser hinzu. Befestige das

Garrohrchen sofort auf dem Reagenzglas und beobachte sorgfaltig.

Beobachtung: Es zeigt sich eine starke Gasentwicklung, durch die ein bunter Schaum im
Reagenzglas sichtbar wird. In der Bariumhydroxidlosung entsteht ein

weifder Niederschlag.
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Abb. 2 - Starke Gasentwicklung nach Zugabe von Wasser auf Brausepulver.

Brausepulver besteht aus den drei Grundzutaten Zucker, Natron und
Zitronensaure. Wird Wasser dazu gegeben, so bildet sich ein Gas und
Brausewasser. Bei dem Gas handelt es sich um Kohlenstoffdioxid, das in

Bariumhydroxidlésung einen weifden Niederschlag hervorruft.
Fachliche Auswertung:

Beim Auflésen in Wasser sprudelt das Brausepulver stark auf, da die
organischen Sduren aus Natriumhydrogencarbonat Kohlendioxid
entwickeln: die feste organische Sdure reagiert mit dem Anion des
Natriumhydrogencarbonats in einer Saure-Base-Reaktion zu Kohlensaure,

diese zerfallt in einem zweiten Schritt zu Kohlendioxid und Wasser.

HCOg(aq) + HAgq) — H2C03(aq) + Azaq)
H2CO3(aq) 4 COz(aq) + Hzo(])

Der Vorteil in der Verwendung von Barytwasser gegentiber Kalkwasser
liegt darin, dass Barytwasser ein noch empfindlicheres Nachweisreagenz

fiir Kohlenstoffdioxid ist.

Ba(OH)Z(aq) + COZ(g) 4 BaC03(S) + Hzo(l)

Die Bariumhydroxid-Losung wird im Schwermetallbehélter entsorgt. Die

Brausepulver-Losung kann im Abguss entsorgt werden.



Wagner, Walter, http://daten.didaktikchemie.uni-

bayreuth.de/experimente/effekt/photo_brausepulver.htm, 26.07.2016 (Zuletzt abgerufen am
26.07.2016 um 19:37Uhr).

Didaktik der Chemie Uni Wiirzburg, http://www.didaktik.chemie.uni-
wuerzburg.de/fileadmin/08010034/ ser_uload/Egg_Races/Herstellung_schoenste_Bonbons.pdf



